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У контексті Стратегії розвитку вищої освіти в Україні на 2022-2032 

роки виділяється важлива роль процесам глобалізації. Для втілення цих 

процесів, у системі освіти та науки, надзвичайно важливим є використання 

цифрових технологій [1].  

На Всесвітньому економічному форумі в Давосі у 2023 році було 

опубліковано доповідь, що містить прогнози щодо майбутніх трендів на 

ринку праці [2]. Прогрес у сфері технологій, зокрема автоматизації роботи та 

використання штучного інтелекту буде основним фактором, що визначатиме 

зміни на ринку праці. Прогнозується  збільшення потреби в професіоналах у 

сферах ІТ, кібербезпеки та машинного навчання. Ринок праці майбутнього 

буде віддавати перевагу міждисциплінарним навичкам та здатності 

адаптуватися до змін [3]. Великий попит очікується на фахівців, які зможуть 

адаптуватися до нових викликів, розробляючи та впроваджуючи передові 

технології та методики. 

На даний час існує потреба у розробці автоматичних засобів керування 

в умовах неоднозначності та невизначеності [4; 5]. Використання нечіткої 

логіки дає можливість моделювати неоднозначність та невизначеність для 

багатьох процесів, забезпечуючи більш точне та гнучке прийняття рішень. 

Для удосконалення апарату аналізу та моделювання ситуації використовують 

методологію когнітивного моделювання, що передбачає моделювання впливу 

всіх факторів та створення нечіткої когнітивної карти (НКК).  

Для залучення здобувачів освіти до когнітивного моделювання 

використовуємо програмний пакет «Mental Modeler» [6]. Процес побудови 

НКК передбачає: визначення списку концептів або факторів; встановлення 

взаємозв’язків між концептами (рис. 1); визначення сили впливу між 

концептами (рис. 2); побудова графової моделі НКК [7; 8; 9]. 

 
Рис. 1. Встановлення зв’язків між відповідними концептами 



 
Рис. 2. Визначення сили впливу між концептами 

 

Когнітивне моделювання відіграє ключову роль у професійній 

підготовці майбутніх фахівців інженерно-педагогічних спеціальностей, 

впливаючи на процес навчання та розвиток необхідних навичок. Це підхід, 

який дозволяє здобувачам освіти краще розуміти та відтворювати ментальні 

процеси, пов’язані з навчанням, розв’язанням проблем, прийняттям рішень, 

що є важливим у педагогічній діяльності та інженерії. 

Когнітивне моделювання допомагає здобувачам освіти розвивати 

критичне мислення та творчі підходи до вирішення проблем. Через процеси 

аналізу, синтезу та оцінки, здобувачі освіти навчаються розуміти складні 

концепти та проблеми, які можуть зустрічатися у їх професійній діяльності в 

умовах неоднозначності та невизначеності, а також використовувати це 

розуміння для розробки інноваційних рішень. 

У контексті інженерно-педагогічних спеціальностей, когнітивне 

моделювання може застосовуватися через використання різноманітних 

навчальних стратегій, таких як рольові ігри, симуляції, кейс-методи та 

інтерактивні навчальні технології. Ці методи дозволяють здобувачам освіти 

«приміряти на себе» різні ролі, зокрема, роль викладача або інженера, та 

моделювати потенційні ситуації та виклики, з якими вони можуть зіткнутися 

в майбутньому. 

Через когнітивне моделювання здобувачі освіти навчаються 

інтегрувати теоретичні знання з практичними навичками, що є основою для 

формування професійних компетентностей. Вони використовують 

специфічні для своєї спеціальності технології та методи в умовах 

неоднозначності та невизначеності, а також розвивають уміння адаптуватися 

до нових умов та вимог, що є необхідним для успішної кар’єри в сучасному 

швидкозмінному світі. 

Когнітивне моделювання може значно збільшити мотивацію здобувачів 

освіти, оскільки воно робить освітній процес більш релевантним і 

залучаючим. Використання реалістичних сценаріїв і проблем в умовах 

неоднозначності та невизначеності, які вимагають активного розв’язання, 

дозволяють здобувачам освіти відчути значимість та можливість 

застосовувати набуті знання і навички. 



Когнітивне моделювання є важливим інструментом у підготовці 

майбутніх фахівців інженерно-педагогічних спеціальностей, оскільки воно 

сприяє глибокому розумінню матеріалу. Цей підхід дозволяє здобувачам 

освіти ефективно адаптуватися до майбутньої професійної діяльності та 

досягати успіхів у кар’єрі. 
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